

En la capital.	450 ptas.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id.	id.
Ultramar en oro.	25 id.	semestre
Id. un año en oro.	25 id.	id.
Estranjero.	750 id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 19 de Abril de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.960

LA «GACETA».

La del 16 contiene las siguientes disposiciones:

Reales decretos de Ultramar ampliando con dos delegados más la comisión creada por real decreto de 13 de Enero último para preparar y discutir los convenios de comercio, y nombrando para las citadas funciones al señor conde de Torre Pando, diputado á Cortes, y á D. Jovino García Tuñón, senador del reino.

Real decreto concediendo á D. Juan Bautista Giguél y Saint Romés, súbdito norteamericano residente en la isla de Cuba, la naturalización española.

Real orden fijando las atribuciones de los comisionados de Rentas é inspectores de Hacienda en los expedientes gubernativos de investigación seguidos de oficio.

Política Europea.

Madrid 16 Abril 1893.

SUMARIO.—El 1.º de Mayo.—Deberes de la riqueza.—Socialistas de guante blanco.—Noticias extranjeras.—Política interior.—Discurso por una vez.—La industria vinícola.—La primavera.—Un asesinato.—Ferrerías y otros sucesos.

Empieza á agitarse la opinión en Europa con motivo del 1.º de Mayo.

En Bélgica, ha intervenido ya la fuerza pública y lo mismo ha sucedido en algunos puntos de Inglaterra. Los gobiernos no comienzan á pensar en el 1.º de Mayo hasta mediados de Abril, y el problema que se pretende resolver por la fuerza, se presenta más pavoroso de año en año.

En Francia la agitación será este año más profunda, porque el nuevo Ministerio es sumamente débil. En Alemania los gobiernos de Berlín y de Viena se ponen de acuerdo para obrar con energía, y todos quieren resolver en los cuarteles lo que hay que resolver en la caridad y en las costumbres.

Las clases más acomodadas, más inteligentes, son socialistas de hecho en España y fuera de España.

Se dá un decreto que se cree mortificante al cuerpo de Telégrafos y los telegrafistas se declaran en huelga; los banqueros y los agentes de Bolsa se creen perjudicados y amenazan la huelga, es decir, en todas las esferas; la imposición por encima del derecho.

Peró no quiero meterme á teorizar, y me limito á dar una vez más la voz de alerta á los hombres de buena voluntad.

Cumpliendo mi misión y ya que me ocupo del extranjero, amontonemos—no encuentro otra palabra—algunas noticias.

La catástrofe ocurrida en las minas de Pontypridd (Inglaterra) ha sido verdaderamente horrorosa: pasan de 100 los obreros muertos. Oscuros soldados del trabajo que viven á oscuras para asegurar la luz á las clases ricas que están tan ciegas que no ven los deberes que la caridad y la razón imponen á la riqueza. Peró veo que vuelvo á teorizar y me corrijo.

Un ciclón ha causado tremendos daños en los Estados; muchos consejos generales de Francia (que son las Diputaciones provinciales de aquel país) solicitan del poder central que se modifique el sentido proteccionista del tratado con España; Portugal hace economías y procura, aunque tarde, arreglar sus cuestiones de Hacienda; el Foreign Office estudia la manera de intervenir en Bélgica si la cosa se agrava; Rusia que no teme al 1.º de Mayo, prepara, sin embargo, una ley restrictiva sobre el nihilismo, y los Reyes de Italia se preparan á celebrar las bodas de plata.

En política interior no pasa nada; el Congreso tardará en constituirse y el Ministerio de altura no dá gusto á los señores.

Esto de los Ministerios de altura por una vez, como se dice en las chirlatas, me va á dar lugar á emitir una opinión propia.

Como todos los viejos, conozco bastante todo lo de mi siglo. Estoy harto de génijs, de notabilidades y de petulantés.

Vi coronarse á Quintana, asistí á la coronación de Zorrilla, y en todo este lapso de tiempo he conocido todo lo que ha brillado más ó menos, siendo más ó menos macizo. Nuestros políticos me son familiares. Cánovas vale, pero la vanidad le pierde; en fuerza de tratar siempre grandes síntesis, no desciende á la tierra, y como los hombres son para él fechas, con todo su valer y su mal génio agriado por los años, en mi opinión no volverá á ser Gobierno; Sagasta vive de la tradición; tiene un entendimiento muy mediocre, cultura moderna tiene poquísima y, como siempre, espera á que las cosas se resuelvan por sí mismas; hace como los médicos que dejan obrar á la naturaleza; es decir, hacen menos daño que los que acuden á la medicina metrala; Castelar nació para Arzobispo y se metió demagogo; es el primer artífice de la palabra humaza, se ha pasado veinte años haciendo federales y lleva quince deshaciéndolos. Es el primer orador de su siglo, pero España hubiera ganado mucho si Castelar hubiera nacido mudo. Salmerón, con reminiscencias krausistas y pujos spencieranos, es un filósofo que como gobernante daría menos resultado que el propio D. Venancio Gonzalez; Montero Rios algo anticuado ya en el derecho moderno, es mejor suegro que nombre de Estado; Moret tiene muchísimo talento, una palabra escultural, pero el exceso de su actividad le pierde; ha hecho tantas cosas, tan distintas y se dedica tanto, que el público no quiere reconocerle maestro en nada; Silvela es hombre de talento, de gran corrección política y administrativa, pero en esta tierra de vehemencias no hará nunca un partido, porque es tan frío que, según dice cierto hombre político, se va á pasar los veranos á Málaga. Pi y Margall es un hombre superior y honradísimo, pero tan práctico, que parece que vive en otro planeta.

Los demás hombres públicos todos pueden tutearse; Lopez Dominguez, si no hubiera sido sobrino de su tío, hubiera sido toda su vida un López más; Gamazo, aspira á jefe de partido y, sin embargo, es un gran cacique.

Aquí se llega á notable habiendo sido ministro varias veces, aunque varias veces se hayan hecho muchas cosas malas y muchas cosas buenas; y se llaman ministerios de altura á los que han sido ministros muchas veces.

Perdonen Vdes. este discurso que, por lo menos, si no otra cosa, acreditará mi independencia de la cual creo haber dado algunas pruebas.

El consuelo que tengo es que, si bien lo que podríamos llamar el país oficial no marcha, la industria particular cada vez avanza más y haciéndonos menos tributarios del Estranjero. En un ramo de mucho consumo, en el Cognac que hemos estado importando y que hoy tenemos que recargar con los altos cambios, nuestra industria prospera de un modo muy notable. Los señores Jimenez y Lamothe, que tienen grandes destilerías á vapor del sistema Charentais establecidas en Málaga con importante sucursal en Manzanares, fabrican un cognac puro de vino, conocido con la denominación de Old Brandy.

En España, y también en una parte de América—donde los señores Jimenez Lamothe mandan cuantos antecedentes se les piden—la marca Aguila es más apreciada y tan conocida como las mejores extranjeras.

La producción de esta casa pasa de 100 hectólitros diarios, y la calidad, la elegancia de los envases y los precios, superan la producción extranjera. Bien merecen los señores Jimenez Lamothe que el país les haga justicia, que no solo han de ser co-

nocidos y apreciados los que se dedican al caciquismo electoral y á colocar yernos y amigos. Cuanto se relaciona en España con la vinicultura, tiene grandísima importancia.

La primavera no quiere entrar con completa franqueza; llueve á ratos y refresca mucho por las noches; se suicida un agente de negocios; por si unas botas son más ó menos bonitas, un barbián asesina á otro, Ferreras es ya senador vitalicio, y no se sabe de ningún nuevo yerno de Montero Rios que aspire á una Dirección general, y nada más por hoy quedando de Vdes. afectísimo S. S.—Garcí-Fernández.

Desde Madrid.

16 Abril de 1893.

Mal vamos augurando respecto á los resultados de la gestión económica del bueno de D. Germán; que no pueden esperarse grandes cosas del que muestra la indecisión del actual Ministro de Hacienda y del que desconoce en todas ocasiones los efectos de sus reformas, prueba acabada de la falta de un plan profundamente meditado, que es lo más elemental que necesita un economista si ha de acometer con brío y con resultados positivos la obra regeneradora á que viene obligado el actual gabinete fusionista.

Decimos esto á propósito de las aclaraciones que respecto al impuesto de 1 por 1.000 ha publicado la Gaceta de ayer, que no han satisfecho las reclamaciones y los puntos indicados por el Colegio de agentes de Bolsa, á petición del mismo Ministro de Hacienda, citándose ayer el caso como prueba de aquella deficiencia, que el Banco Hipotecario se negó á admitir unas facturas de resguardos por carecer del sello de Corriente, requisito que acredita haberse satisfecho los derechos correspondientes.

Y por lo que toca al reglamento de la Contribución industrial, también publicado en la Gaceta de ayer, con carácter de provisional que el mismo Ministro le dá, sujetándolo á futuras modificaciones después que sea oído el Consejo de Estado, es muestra evidente de esa misma incertidumbre de que hablamos, y que no solo hace poco favor al dicho Ministro, sino que es perturbadora y lastima los intereses del contribuyente, exponiéndolos á las contingencias de un teje y desteje anómalo é informal.

Déjese pues el señor Gamazo de ejercer de dictador, si es que no reúne condiciones para ello, y rodéese, consulte, siga y aconsejese de personas peritas y aptas en esta clase de materias que, aunque obscuras y postergadas, hay bastantes en nuestro país, sino han de ir á buscarse en esas filas de declamadores comediantes que vivaquean en la política ahuecando mucho la voz para suplir las ausencias de sus cerebros.

LAS GUÍAS PARA MERCANCÍAS.

Una real orden fecha del 12, publicada por la Gaceta, dispone que, sin perjuicio de lo prevenido en los arts. 9.º y 10.º del real decreto de 23 del pasado Marzo, en lo referente al visado de guías para las mercancías que se expidan con destino á puntos de la zona fiscal por el mismo establecida, se autorice á las delegaciones de Hacienda de las provincias de Gerona, Huesca, Lérida, Madrid, Murcia, Navarra, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Zamora y Zaragoza para desempeñar el indicado servicio, visando los mencionados documentos, á cuyo efecto el oficial vista de aduanas adscrito á cada una de aquellas dependencias, llevará un libro en el que consten las firmas y sellos de las casas de comercio que expidan guías y vendis, á fin de que puedan cotejarse en cada caso y se autorice la diligencia reglamen-

taria á que se refieren los modelos de documentación publicados en la Gaceta del 2 del actual; advirtiéndose que la delegación de Hacienda de Pontevedra, por la circunstancia especial de hallarse dentro de zona, deberá cumplir lo dispuesto en el art. 6.º del decreto cuando vise guías en lugar del juez municipal.

La actitud del Sr. Silvela.

Según El Correo de Madrid, tienen visos de verosimilitud estas impresiones y noticias que sobre la actitud del Sr. Silvela, y sus relaciones con el señor Cánovas, yemos en una carta de Madrid, dirigida al periódico bilbaino El Porvenir Vascongado:

La casualidad—dice El Corresponsal—me ha deparado ocasión de hablar con persona que tiene motivos para conocer lo que el señor Silvela piensa.

Hé aquí mis noticias: Cree el caustico orador que el interés público exige con imperio la existencia de un partido conservador fuerte y vigoroso, capaz de desempeñar el poder en cualquier momento; condiciones de que carece la agrupación acaudillada hoy por el Sr. Cánovas. Organizar ese partido, frente al señor Cánovas, sería una verdadera locura. Por sus servicios incomparables, por su portentoso talento, por su palabra, hoy en todo su esplendor, hasta por su posición social presente, la sola personalidad del Sr. Cánovas constituye, á juicio del señor Silvela, la fuerza conservadora más importante que existe en nuestra patria.

Además, el Sr. Silvela no intentará nada que directa ó indirectamente signifique desconocimiento de la superior representación del Sr. Cánovas; pues, á su juicio, la lucha con el hombre á cuyas órdenes ha servido cerca de veinticinco años, sería espectáculo repugnante. Para evitarlo, para hacerlo de todo punto imposible, no ha querido ir al Congreso, donde hábiles adversarios ó amigos indiscretos, más temibles cien veces que aquellos, hubiesen podido suscitar debates en que interviniese el amor propio herido, el peor consejero de los hombres públicos.

Por las anteriores razones, el Sr. Silvela desea vivamente la reconciliación de los que han dado en llamar silvelistas, con el señor Cánovas y los suyos, si bien él está cada día más convencido de la imposibilidad absoluta de volver al puesto que antes de la restauración ocupara. Entre los señores Cánovas y Silvela existen diferencias de criterio verdaderamente irreducibles.

El menosprecio á las indicaciones de la opinión pública, que se toman como ingenuidades de periodistas despechados; el apoyo á ciertos elementos militares, que representan intereses contrarios á los verdaderos intereses conservadores; apoyo que ha sido, tal vez, causa de que alguna ilustre personalidad militar se haya alejado de las luchas políticas para cumplir con lo que debe á la Reina y á la patria; el concepto de que el partido conservador es todavía el antiguo partido de lucha y de batalla que en los primeros tiempos de la Restauración tuvo que tranquilizar las conciencias, fundar la Monarquía y establecer el orden, perturbado por tres guerras civiles; las censuras á principios é instituciones aceptadas por el partido conservador, y á que de ninguna manera puede atacar; el afán de buscar el poder antes que por la fuerza propia, por las divisiones del adversario; la estrecha idea de la disciplina en los partidos, según la cual, conservadores de toda la vida pueden encontrarse, en el momento menos pensado, convertidos en furibundos socialistas, solo porque el jefe, preocupado con la lectura de libros recién traducidos del alemán, al despertar de buen humor en el tren cualquier mañana, se digne departir amigablemente sobre el problema social con el primer periodista que se asome á la ventanilla del coche-salón.

Ciertas, aunque injustas, irremediables impopularidades, son motivos que quizá pesen ahora y en lo futuro en el ánimo del Sr. Silvela, impidiéndole tomar en la dirección del partido conservador la parte activa que hasta hace poco tuviera; más si el partido conservador se reorganiza como aconseja á gritos el interés público; si depuestas intransigen-

cias malas, los separados en Diciembre último se unen, sin mengua de la autoridad de unos; pero también sin monoscafo de la dignidad de otros, el Sr. Silvela verá la reconciliación con verdadero júbilo y apoyará desde fuera con todas sus fuerzas al nuevo organismo político, pues excepto el sacrificio de volver al puesto voluntariamente abandonado y en el cual su presencia serviría antes de estorbo que de ayuda, no hay ningún otro que no esté dispuesto á realizar para imponer el conflicto en que pondría á la Corona el fracaso del partido liberal, cuya cohesión y disciplina no llegan al punto de que confiados en ellas duerman tranquilos los que las conocen por dentro. Entre el mal de que no exista partido conservador y el mal de que un partido conservador débil, es mil veces preferible lo segundo.

Noticias locales y generales

Los sermones de la Mision en la Santa Iglesia Catedral y las conferencias en el Cármen, siguen atrayendo inmensa concurrencia ávida de oír la palabra divina de labios tan autorizados y elocuentes como los de los Padres Lasquivar y Larrúa. Hay días que los templos mencionados son chicos para contener tanta gente, y lo mismo ocurre en la iglesia del Mercadal, en donde los Padres Valls y Aguilera cumplen su cometido con verdadero afán.

La concurrencia al Cármen es escogida; allí van personalidades conocidas en el foro, en la cátedra, en la magistratura, en el altar, en el periodismo, en todos los ramos del saber humano, y se comprende, teniéndose en cuenta que las conferencias revisten un carácter de profundidad teológica é histórica tales, que no están al alcance de las personas indoctas.

Las autoridades civiles y de Marina de la plaza de Algeciras, han tomado sus medidas para evitar que sigan cometiéndose los abusos de embarcar por aquella plaza para trasbordar en la bahía de Gibraltar, con destino á la República del Brasil, á los emigrantes que no vayan debidamente documentados.

Estamos en la estación de las hermosas lilas blancas las cuales, para satisfacer el mal gusto reinante en todo, son teñidas artificialmente de color rosa y otros matices.

La operación es muy sencilla. Basta remojar los tallos en las diferentes materias tintóreas que nos indican los químicos.

Se recurre para el rosa, á la fuschina; para el rojo, á la cosina; para el amarillo, al ácido pítrico.

La materia empleada para el violeta lleva un nombre bastante difícil de pronunciar: el clorhidrato de pentamethylparosammina.

En cuanto á la coloración verde, el nombre de la materia colorante es todo un poema. Heo aquí:

Pronunciadlo si podéis: tetraethyldiamidotriphenilcarbinol.

¡Oh! ¡Estos químicos!

En Granada se ha descubierto una irregularidad que asciende á más de 40.000 duros, que data del año económico 1885 á 86, apareciendo complicados en dicha defraudación dos Delegados de Hacienda, varios Interventores y otros empleados del mismo ramo.

Pues á ellos para escarmiento de picaros.

Adelanta bastante la construcción de la cloaca de la plaza de la Constitución, cuya cubierta se lleva á cabo con bastante rapidez.

Se ha concedido un permiso de ventiocho días al Aspirante de esta Principal de correos D. Gabriel Arbonies, quien hoy deberá comenzar hacer uso de él. El señor Arbonies marcha á Navarra para asuntos de familia.

El Rectorado de este distrito Universitario, anuncia que se encuentran vacantes y habrán de proveerse por oposición las escuelas siguientes:

Provincia de Barcelona.—Elementales de niños de Borredá, Alps y Vilatorca; de niñas de Sans, Castelladral, Vilanova de Sau y Barcelona (ayudantía), y de párvulos de Las Cortes.

Provincia de Lérida.—Elementales de niños de Bordas, Castellnou de Seana, Gassols, Iborra, Llavorsi, Llesp, Monclar

(Doncell), Oliola y Tohus; de niñas de San Lorenzo de Morunys, Monclar (Doncell) y Roselló, y de párvulos de Juneda.

Provincia de Tarragona.—Elementales de niños de Tivisa y Vilella Alta, y de niñas de Rojals y Perafort.

Provincia de Gerona.—Elementales de niños de Viloví y Albons, y de niñas de Ullá, Ullastrell y Aiguaviva.

Islas Baleares.—Elementales de niños de Biniraix (Soller) y Deyá.

Hállanse además vacantes, debiendo proveerse por concurso de traslado, las siguientes escuelas:

Provincia de Barcelona.—Elementales de niños de San Saturnino de Noya y Rocafort, y de niñas de Gurb y Castellar de Nuch.

Provincia de Lérida.—Elemental de niños de Serra.

Provincia de Tarragona.—Elemental de niños de Bonastre y de niñas de Pradip.

Ha llegado á Paris la Reina María Pía, madre del rey de Portugal, de paso para Roma donde asistirá á las bodas de plata de los reyes de Italia.

Por el Juez militar de Cartagena instructor de la causa que por delito de deserción sigue al artillero Joaquín Miguel Sagrera, natural de Palafrugell, se requiere á todas las Autoridades á fin de que procuren la busca y captura del desertor.

Ayer regresó á Amer el digno Presidente de la Diputación provincial señor Rigau. De los diputados provinciales que estos días vinieron con motivo de las sesiones, apenas si queda alguno.

Ha salido para la corte, con objeto de impugnar el acta del distrito de Vilademuls, el candidato derrotado nuestro particular amigo D. Francisco Godo. Los amigos del candidato proclamado, nuestro también amigo particular señor Ruiz y Lopez, tienen seguridad de que el acta quedará aprobada. Así nos lo manifestaron ayer dos de ellos.

Poco tardaremos á salir de dudas. Una gran parte del archipiélago de las Nuevas Hébridas, acaba de ser destruido por un violento huracán. Muchos barcos de pequeño porte han desaparecido, causando estos naufragios la muerte de más de 150 tripulantes.

El *Nona*, que pertenece á la Compañía Australiana de las Nuevas Hébridas, se ha salvado por milagro. Sus tripulantes vieron precisados á picar los palos.

Continúan los perros sin bozal por esos mundos de Dios, no obstante haber sido mordidas varias personas en pocos días.

Vamos señor Alcalde; una orden y morcillas con ellos. Dicen de Sevilla que en el río Guadaira ha ocurrido una lamentable desgracia.

Un ganadero perseguía á un toro que se desmandó hácia el río. El caballo en que montaba perdió pié, y el jinete pereció ahogado.

Fueron inútiles cuantos esfuerzos hicieron sus compañeros para salvarle.

Deseoso el señor Gobernador civil de ver si puede mejorar, en beneficio del público y del buen servicio, las condiciones del establecimiento del telégrafo, ha pedido á la Diputación provincial el que le diga si habrá médio posible de que en el edificio del Cármen pueden colocarse las oficinas y Estación del cuerpo, ya que el local que en la actualidad ocupa es deficiente y nada apropiado para el servicio, máxime desde que las oficinas de Hacienda, por motivos de precaución, cierran las puertas del edificio, lo cual proporciona al público inevitables molestias.

El señor Gobernador, si le es posible y encuentra médio, tiene el plausible propósito de ver si se puede instalar en los bajos del local que ocupan el gobierno y la Diputación, lo cual sería una grandísima mejora y no menor ventaja para el vecindario.

De un colega madrileño: La distinguida esposa del Sr. Romero Robledo asiste á este en la clínica del doctor Bergmann por privilegio verdaderamente extraordinario, pues la severa regla del establecimiento es tener incomunicados á los enfermos los primeros días después de una operación.

Las noticias recibidas ayer sobre el estado del enfermo son satisfactorias.

Las noticias de ayer, tanto de la pronsa como las recibidas por el señor Ruiz Blanch, siguen siendo alagüeñas para los amigos del ilustre enfermo.

Mal ojo para formar estadísticas tiene la persona curiosa que ha facilitado á un colega local, los datos que publica en su edición de ayer referentes á la procesión del domingo último, pues consigna, entre otros varios datos equivocados, el de que, de la Escuela municipal Gerundense asistieron 145 niñas, siendo así que no llegó ni con mucho á dicho número el de las niñas que asistieron; en cambio á la Escuela municipal del Mercadal le consigna 77 niñas y nos consta de una manera fidedigna, que asistieron á tan religioso acto casi el doble del número mencionado. La verdad en su lugar.

El gobierno francés ha remitido al alcalde de Bourg Madame una gran cantidad de patatas escogidas, para que las distribuya entre los agricultores que lo soliciten para sembrarlas mediante la cantidad de diez pesetas los cien kilógramos, y lo mismo hizo el otoño último que remitió centeno de clase escogida.

En cambio, nuestros gobiernos remiten Agentes que apuran al contribuyente y ponen en un breté al agricultor.

Oímos decir ayer, que el señor Gobernador iba á pasar á los tribunales el espediente instruido al Ayuntamiento suspenso de Llagostera.

Apenas si gesticulan y fruncen el ceño algunos periódicos federales, porque el gobierno dicen quiere aplazar las elecciones municipales.

Parece mentira que asuntos como ese produzcan tanto efecto en el ánimo de determinados políticos, cuando los que verdaderamente afectan al país apenas si logran hacer que en ellos parezcan esos buenos señores.

Elecciones! Nosotros quisieramos que las hubieran tarde, mal y, en ocasiones, nunca.

En Cortes de Peleas, y en el momento de estar sacando agua de un pozo sin brocal una señora, cayó en él, quedando ahogada á los pocos momentos.

La infeliz tenía sesenta y cinco años de edad, y era natural de Villanueva de Farmin (León).

Dice *El Ampurdanés* que la prostitución no reglamentada, produce saludables efectos ó magnífico resultado en naciones como Suecia, Inglaterra y otras que cita.

Creemos que la prostitución es un plaga que reglamentada ó no, debiera perseguirse y castigarse severamente. Pero ya que es un cáncer social, lo mejor creemos que es tenerla reglamentada, estrecha y sin más libertad que la que debe concederse á los que sufren enfermedades contagiosas, porque en libertad el vicio no puede por menos que producir desastrosos efectos, y ello apesar de lo que dice el periódico federal de Suecia, Inglaterra y los Estados Unidos en donde no se ata á los perros con longanizas en materia de determinadas libertades.

Toda inmoralidad debe perseguirse, y esa más que otras muchas por lo que corrompe, deprava y destruye.

La Academia Española se ocupa actualmente en el estudio de las obras dramáticas estrenadas durante los dos años últimos, con objeto de adjudicar el premio de 5.000 pesetas instituido por el Sr. Cortina para la mejor producción de este género.

Parece que las obras que reúnen más probabilidades son los dramas *Mariana*, *Dolores* y *La loca de la casa*, originales respectivamente de los Sres. Echegaray, Feliu y Codina y Perez Galdós, y parece que las opiniones del jurado están muy divididas.

Con gusto debemos consignar, que la rectificación de las listas electorales se ha verificado con toda la amplitud é imparcialidad que requiere la ley y que los funcionarios municipales encargados de tan pesado trabajo, lo llevan á cabo con una pulcritud plausible y una atención merecedora del aplauso público que de todas veras les deseamos.

Ha fallecido en Figueras el señor Cura Párroco de Ampurias D. José Coderch,

después de larga enfermedad. R. I. P.

En apurado trance se encuentran de nuevo gran número de labradores y todos los propietarios de artefactos industriales; los primeros, porque carecen del necesario alimento para sus hortalizas y cosechas que de nuevo sufren la falta de la lluvia y los segundos, porque al paso que la sequía marcha, pronto se verá en la necesidad de paralizar sus producciones por absoluta falta de corriente en los rios que se la proporcionan para fuerza motriz.

Y la peor es, que ayer desapareció por completo todo vestigio de lluvia con la desaparición de toda nube.

La peregrinación española á Roma saldrá de España el veintinueve del próximo Mayo, á fin de encontrarse en la capital del orbe católico el treinta y uno, toda vez que S. S. ha decidido recibirla en los primeros días de Junio.

Tenemos entendido que el sarampion reina en esta ciudad de modo alarmante.

¿Saben algo la Junta local de Sanidad y las autoridades?

Leemos en el *Tratado de Terapéutica* del profesor Trousseau que en el tratamiento de las ciáticas, que no provienen de un accidente ó de una enfermedad constitucional, se obtiene casi invariablemente un alivio considerable y, con las *Perlas de esencia de trementina del doctor Clertán*.

Las ventajas que tiene sobre el aceite común son incontestables.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Manacor de Mallorca diciembre 1887.

Habiendo prescrito su *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa á muchos de mis enfermos, debo manifestar los buenos efectos obtenidos con el empleo de dicho farmaco en todas aquellas afecciones en que el aceite de hígado de bacalao se encuentra indicado, especialmente en la *tisis*, *escrofulismo* y *linfalismo*, lo que tengo el gusto de manifestarles para su satisfacción.

GUILLELMO NADAL.

NOTICIAS DE MADRID.

16 ABRIL.—*Senado*.—Abierta la sesión, se dió cuenta de haber sido nombrado Alcalde de Madrid el señor Angulo. Quedó luego sobre la mesa un dictamen de admisión de senador, y pasaron sin debate varios. Y por último, examinadas y aprobadas las actas de primera y segunda categoría, se acordó que el lunes se leyera los dictámenes de aquéllas, se tomara el juramento á los señores, y se hiciera la elección definitiva de secretarios y el sorteo de secciones.

Congreso.—Entran en turno en representación de actas y certificados. Se retira el dictamen referente al Doctor Esquerdo por la comisión de incompatibilidades, y son aprobadas 10.

Sobre la capacidad de los señores diputados hubo un poco de debate que terminó pronto.

Por último, se leyeron los dictámenes de las actas de Lérida, Valladolid, Algeciras, Arévalo, Sabadell y Gerona, y otros cuantos de incompatibilidades, y se levantó la sesión.

Las derechas de la Cámara y Senado en Bélgica han celebrado una reunión para resolver en el acto la cuestión del sufragio universal.

Se dá por segura una resolución del partido favorable al pueblo.

En vista de las vacilaciones de la izquierda, los ánimos se hallan grandemente excitados.

Ayer con motivo de darse una fiesta en Palacio Real vióse éste seriamente amenazado, pero los obreros se contentaron con lanzar gritos de «viva el sufragio universal!» derribando varios postes telegráficos.

El martes habrá una manifestación monstruo.

Anoche continuaron los obreros incendiando varias tiendas y batiéndose con la gendarmería.

En provincias continúan los encuentros con la fuerza armada. De Gante dícese que ha habido terrible lucha entre aquéllas y los obreros ensangrentándose las calles durante largo tiempo, después de lo cual éstos se han declarado en rebelión abierta.

A última hora se sabe que los amotinados siguen batiéndose con denuevo.

En Lorient (Francia) dícese que toma

alarmante incremento el cólera. Desde principios de Marzo al 11 de Abril han ocurrido 112 casos y 35 defunciones.

Se llama la atención del gobierno francés.

—El periódico francés *Le Temps*, hablando de las relaciones con España, dice que el actual estado de cosas no puede durar mucho porque el descontento y la ruina de dos países que como España y Francia, están unidos por parentesco de raza, por la tradición y hasta por el idioma, tendrán que producir una reacción, para sus intereses favorable.

—Háblase aquí, en Madrid, aunque con el mayor misterio, de la venta de un niño en 1.500 pesetas hecha por su madre.

El juzgado practica las averiguaciones necesarias para aclarar el hecho.

—Todos los partidos están demostrando bastante interés en la rectificación del censo, distinguiéndose los republicanos que ya han solicitado 11.000 inclusiones en el censo de Madrid.

DIARIO CÓMICO.

A mi que nunca gustó emplear la poesía en cantar cosas pasadas, que aunque en la memoria vivan no por eso dejarán de haber sido y ser antiguas, hoy pienso decirlos algo con, por, sobre la mantilla, esa corona de blondas con corazones tejidas.

Siempre a mi me ha parecido que tal adorno debía ser llevado aquí en España, desde Asturias a Sevilla por noches, tardes, mañanas, y todos, todos los días.

Que la mantilla es el sello que a la España sintetiza. Es el pendón de sus glorias, es la imagen de sus dichas. En la mantilla están todas las pasadas alegrías.

Y tinta en la hermosa sangre de las venerandas víctimas del 2 de Mayo, Bailen, en ella nuestra retina ve algo muy grande muy noble que en nuestras almas habita.

Por eso yo ahora suplico á ustedes, señoras mías, que aboliendo los sombreros usen solo la mantilla, esa aureola de blondas que vuestras gracias duplica, por donde asomais los ojos como punzantes espinas, y lanzais de cuando en cuando

la miel de vuestras sonrisas; desechad esos canastos que en otros pueblos fabrican solo por degenerar esta raza que debía tener más amor á todos lo que es su gloria y la envidia de los demás. Si, españolas, dejad, dejad esas birrias; usad tan solo lo vuestro y lo vuestro es la mantilla; mirad que estais más saladas, mucho más, mucho más lindas con ese tropel de blondas que vuestra cara abanicen como alados geniecillos que su niñez envidian.

Mirad que estais más hermosas con las viradas puntillas que se confunden cien veces, más de cien, con vuestras risas, formando alegre conjunto que tentador acaricia la mente de los que os ven, con no sé que dulces brisas de placeres ignorados y deseos de caricias.

J. Menendez de Agüsty.

Distracciones.

—Abuelita—decía Andresito,—me consta que usted ha de ir al cielo.
—Y tú que sabes, hijo mío?
—Sí, porque el profesor nos ha dicho que son muy raros los que van al cielo.

El viaje de los infantes.

El magnífico vapor de la Compañía Transatlántica «Reina Cristina», en que se trasladarán á América los infantes doña Eulalia y D. Antonio, zarpará de Santander mañana, á la una de la tarde.

Aparte de la baja servidumbre, que será numerosa, solo acompañarán á los infantes una dama, la señora marquesa de Arco Hermoso, el señor duque de Tamames coma grande de España y con la representación de alto funcionario palatino y el jefe de la casa de los infantes y secretario particular de D. Antonio, don Pedro Jover, secretario que ha sido de legación en varios países y persona distinguidísima por su ilustración y por su trato.

Los infantes no han querido llevar mas alta servidumbre por un sentimiento de delicadeza, pues han tenido en cuenta que desde el momento en que pongan el pié en Nueva York, habrán de ser huéspedes del gobierno norteamericano.

En el «Reina Cristina», la infanta Eulalia y la dama que la acompaña tendrán sus respectivos departamentos á estribor y hácia la parte central del buque, estando reservadas las cámaras correspondientes á babor para el infante D. Antonio, el duque de Tamames y el secretario particular del primero: unas mamparas, que

podrán quitarse fácilmente cuando los infantes lo deseen, separarán una parte del magnífico comedor del vapor, para el servicio particular de los régios viajeros.

En el mismo buque embarcará tambien la banda de música del regimiento de Zaragoza.

El *Reina Cristina*, despues de zarpar de la Coruña, tocará en Las Palmas (Canarias), donde permanecerá fondeado un dia; en San Juan de Puerto-Rico se detendrá 21 horas y en la Habana aguardará el reembarque de los infantes durante seis dias.

Se habia dicho que los infantes marcharían á Nueva-York desde la capital de la Gran Antilla en un buque de guerra, y esto no es exacto, pues el mismo *Reina Cristina* tiene la misión de conducirlos á aquella ciudad americana.

Créese que los infantes se detendrán tres dias en Nueva-York, marchando despues directamente á Chicago. La visita á la Exposición es posible que no se prolongue más allá de ocho á diez dias, pues se tienen noticias de que habrán de ser invitados á diversas é interesantes expediciones.

Para regresar á Europa, los infantes vendrán directamente al Havre desde Nueva-York, se detendrán algunas horas en París para ver á sus hijos y se trasladarán inmediatamente á Madrid con objeto de dar cuenta de su misión á la reina Regente.

Movimiento de poblacion

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Dia 16.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 2.

Muertos.—María Quintana, 64 años.

MATAS.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY

Santos Sócrates, y Vicente mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior	72.65	—
Exterior	77.05	—
Coloniales	45.63	—
Nortes	43.40	—
Francias	27.30	—
Orensas	12.25	—
Cubas viejas	107.75	—
Cubas nuevas	97.75	—
Obligaciones, Francias 6 p.	103.00	—
Id. Id. 3 p.	57.50	—
Obligaciones no hipotecarias	94.50	—

Paris.

Exterior 66.93

Giros.

Paris 15.30

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.

Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

TELÉGRAMAS.

Madrid 17.—Los diarios republicanos más radicales se oponen á la prórroga de las elecciones municipales, que desea el Gobierno.

Continúan siendo satisfactorias las noticias que de

Berlin se reciben acerca de la salud del Sr. Romero Robledo.

Los infantes D. Antonio y D.^a Eulalia saldrán mañana de esta corte para embarcarse en Cádiz, dirigiéndose á Chicago.

Se han batido á sable el coronel Dotres y D. Rafael Echague, resultando aquél herido en la cabeza.

La causa del desafío ha sido una cuestión que tuvieron anoche en el teatro.

Senado.—Dáse lectura de varios dictámenes pidiendo la aprobación de varias cuentas, acordándose así.

Como quedan proclamados senadores más de la mitad de los que componen la alta Cámara, se procede á su constitución.

Preside el marqués de la Habana, ante quien prestan juramento los senadores.

Después se procede á la elección de secretarios, pues tanto el presidente como los vicepresidentes son de nombramiento régio.

Resultan nombrados secretarios los Sres. conde de Cerbera, el marqués de Puerto-Seguro, el vizconde de Puerto-Seguro y Rubianes.

El Gobierno desea que el dia 23 se constituya el Congreso, al objeto de plantear la cuestión del aplazamiento de las elecciones municipales.

Ha comenzado el Consejo de ministros.

El Sr. Bergami ha escrito al Sr. Ordóñez, asegurándole que sería un hecho la curación del Sr. Romero Robledo.

La comisión de Actas decidirá el aplazamiento de la vista del acta de Vilademuls.

Se han reunido los representantes enviados por la provincia de Gerona, al objeto de ocuparse de la cuestión del corcho.

Madrid 18.—En el consejo de ministros celebrado esta noche no se tomó aun una resolución definitiva acerca del aplazamiento de las elecciones municipales: sólo se dió cuenta de la opinión del señor Cánovas favorable á esta idea. Falta consultar oficialmente á los demás jefes de las minorías.

El embajador español cerca del Vaticano, señor de Merry, telegrafió al ministro de Estado diciendo que están en vias de terminar las negociaciones con la Santa Sede relativas al aumento del descuento que sufre el clero. El Sr. Moret así lo manifestó á sus compañeros de Gabinete.

Extranjeros.

Paris 17.—M. Freycinet ha manifestado que se halla pronto á esclarecer ante el Senado el famoso asunto Turpin, conocido por el escándalo de la melinita.

Telefóname de Bruselas que en Amsterdam han ocurrido varias reyertas entre los amotinados y los gendarmes, resultando varios heridos, habiéndose efectuado numerosas prisiones. Lo propio ha ocurrido en Lieja y en Frameries.

En Mons ha sido preso el jefe socialista M. Bremer.

El alcalde de Bruselas M. Buis ha sido gravemente herido en la nuca con un boxer.

Ha quedado un tanto restablecido el orden en Bruselas y en las demás poblaciones donde habian ocurrido desórdenes, creyéndose que las manifestaciones no cesarán hasta mañana, fecha señalada para la revisión de la ley sobre el sufragio universal.

Es casi seguro que ante la actitud del pueblo, las Cámaras harán importantes concesiones. De no hacerlas, peligraría seriamente la corona del rey Leopoldo.

Ha terminado la conferencia sanitaria internacional de Dresde, firmando una convención los delegados de Francia, Alemania, Austria-Hungria, Bélgica, Italia, Luxemburgo, Montenegro, Países Bajos, Rusia y Suiza.

Se ratificará la convención en Berlin dentro de seis meses.

El rey Alejandro de Servia ha comunicado oficialmente á los Gobiernos la constitución de su nuevo Gabinete.

Ha ocurrido un nuevo terremoto en la isla de Zante, causando numerosas desgracias.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

dulce é inefable con que se adoran á los serafines: era un amor tranquilo, casto, sin nubes, mas tierno que el amor paternal menos vehemente que el que se profesa á la mujer á quien deseamos convertir en nuestra esposa. Al lado de Agueda se sentia feliz, pero si se separaba de ella no estaba impaciente por volver á verla ni por beber la vida en sus miradas.

Tampoco le aguijoneaba el áspid de los celos. Sabia que Agueda le amaba y reposaba con entera buena fé en su cariño, sabia que su madre proyectaba unirlos, y esperaba que llegase ese dia sin inquietud y sin zozobra.

Esto verdaderamente no era amor tal como se entiende el borrascoso amor de la tierra; pero á la inocente Agueda la bastaba para ser dichosa; y su madre, aunque con más experiencia, no preveia que pudiese llegar la hora en que su hijo debiese pagar su tributo á las pasiones turbulentas.

—Y sin embargo esta hora llegó. Hacia mas de un año que una negra sombra se habia interpuesto entre los corazones de los dos amigos de la infancia, hacia mas de un

año que Agueda habia visto trocarse el cariño en frialdad, en desdén la complacencia.

Clotilde no lo habia notado todavía, burlando su instinto de madre, el deseo de realizar una unión en la que fundaba sus más bellas esperanzas.

No lo notaba tampoco en aquel instante, y atribuía la confusión de Gabriel á la agradable sorpresa que le habia preparado.

En esto se abrió otra vez la puerta, y apareció Marta dando el brazo á Raimunda. Pablo venia detras. Pablo llevaba la cabeza erguida, y aun que sus megillas estaban algun tanto pálidas, y aunque algunas hebras de plata matizaban su barba negra y lustrosa, todo esto no hacia mas que dar nuevo realce á su noble figura y á su fisonomía bella y expresiva.

Despues de las bienvenidas de costumbre, Clotilde designó á cada uno el lugar que debia ocupar, y con igual destreza procuró que Gabriel se sentase al lado de Agueda.

Pero Gabriel no pareció agradecer esta oficiosidad de su madre, y al cabo de algunos instantes se levantó, se puso á dibujar, volvió á levantarse, dió cuerda al reló de bronce que

migos que vencer, sin armas con que defenderse, sin premio reservado al vencedor? No: si el hombre naciera exento de vicios, exento de virtudes, la batalla no podria librarse, el triunfo no podria existir, y la vida anegada en lágrimas del peregrino que arrastra su penosa existencia por el mundo, careceria de objeto.

Pero Dios que le dá sus pasiones tumultuosas, sus instintos materiales, le dá tambien la fortaleza para vencerlos. Dios ha grabado en su pecho con caracteres indelebles la noción del bien y del mal, el conocimiento exacto de lo justo y de lo injusto, el amor al bien como á lo bello.

Qué prueba si no ese clamoreo que se levanta contra el que sucumbe en la difícil lucha? ¿Por qué se mete tanto ruido con el culpable, y se comentan sus extravíos como cosa extraordinaria? Si el crimen fuese un acto tan frecuente y natural, no se le señalaría con el estigma del público anatema.

¡Ah, no: hablamos mucho del mal, porque sale fuera del orden establecido; no hablamos del bien porque le vemos ostentarse en todas partes, así como nos llama la atención

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que requirirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guardia.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Abril

EL VAPOR BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrantes por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

aguas minerales naturales de

CARABAÑA.

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO 10¹⁰⁰-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor purgativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 3 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

F. J. CHAVARRI

ATOCHA, 87.—MADRID. 011 6-12

BILLAR PARA VENDER.

Dará razón el señor Bertrán, droguero, calle de Ballesterías, Gerona. 2-6

MEDICACION ANALGÉSICA

Solucion

Comprimidos

EXALGINA

DE

BLANCARD

JAQUECAS

COREA

REUMATISMOS

DOLORES

NEURALGICOS,

DENTARIOS,

MUSCULARES,

UTERINOS.

El más activo, el más inofensivo y el más poderoso medicamento

CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada 5.

En negro y oro. 7.

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0,75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.»

— 395 —

Por fortuna, Clotilde hablaba en alta voz con Raimunda, y esto dispensando á los demás de tomar parte en la conservacion, les permitía entregarse á sus propios pensamientos.

—Sí, decía la buena señora exaltándose por grados, yo detesto á esos pesimistas que revisten todos los objetos con los colores de su negra fantasía, y solo encuentran en la obra mas perfecta del creador, motivos de vituperio. El hombre no ha nacido ni bueno ni malo en absoluto. Planta trasplantada á una tierra ingrata, sufre las influencias del suelo árido, del clima destemplado, del cierzo que azota su follaje, y no puede ostentar los sublimes matices ni el aromático perfume que ostentaba en los jardines eternos.

Se engañan igualmente los que le elevan hasta el ángel ó le rebajan hasta el bruto.

El alma del hombre se encarna, como la del hijo de Dios, para apoyarse sobre la cruz y coronarse de espinas; viene á este valle de lágrimas, como el guerrero, se dirige al lugar en donde debe librarse la singular batalla, de la cual depende su libertad y su ventura. ¿Puede concebirse un combate sin ene-

decoraba el salon, cogió un ramito de violetas puesto por él antes en un vaso etrusco lleno de agua, dió algunas vueltas mas, y por fin se sentó al lado de Marta.

—Por qué se preguntó á sí misma Clotilde con asombro.

Pero la triste Agueda no tuvo que preguntarse nada. Demasiado conocía la realidad amarga y dolorosa! Dos gruesas lágrimas se asomaron á sus ojos, que fueron á caer como dos perlas sobre su falda. Tampoco fué del agrado de Pablo aquella evolucion. Hizo un gesto de impaciencia, y sus megillas se tiñeron de púrpura.

Pero aun más creció el desconsuelo de ambos cuando vieron á Gabriel sacar recatadamente del seno el ramito de violetas y decir en voz baja á Marta, mas bien con los ojos y el pensamiento que con los labios:

—Guárdelo V. como un recuerdo de esta noche.

Marta se ruborizó; Pablo y Agueda lanzaron un suspiro.

¡Ah, cuán horrible es tener el corazón lacerado y hacer que los labios contraídos por el dolor dibujen una plácida sonrisa!

— 394 —

— 391 —

hijo una esposa adornada de tan bellas prendas.

Sabina la había consolado, cuando desolada con su viudez prematura, se negaba á ver hasta á sus más íntimas amigas; Sabina había velado á la cabecera de Gabriel, cuando las enfermedades propias de la infancia habían puesto en peligro su existencia; Sabina, por último, la había acompañado en todas las amarguras y en todos los placeres de su vida.

Como había dicho ella misma, siempre habían pasado juntos aquella triste noche, víspera del aniversario de la muerte de su esposo, y solo aquel año, cediendo á las instancias de Gabriel, se había decidido á anticipar su salida al campo, y á renunciar á los consuelos de la amistad que tan gratos la eran.

Como ella amaba á Agueda con tanto extremo, como ella había fundado sobre la joven la futura dicha de su hijo, se halagaba con la esperanza de que éste participaba de su cariño, que forjaba los mismos planes de ventura.

Y no se había engañado hasta entonces, Gabriel amaba á Agueda con aquel amor